ŚRODOWISKOWY PROGRAM  WYCHOWANIA ZDROWOTNEGO                         W SZKOLE
1. CELE PROGRAMU
Cel bezpośredni – odnoszący się do ucznia:

W wyniku realizacji programu uczeń ma posiąść zdolność samodzielnego dokonywania wyboru zachowań właściwych  dla zdrowia własnego i innych ludzi.

Cel ten może być osiągnięty przez;

- ukazanie uczniowi wartości zdrowia jako potencjału, którym dysponuje;

- zapoznanie ucznia ze sposobami zachowania i umacniania, a także poprawy zdrowia;
- przekazywanie i utrwalanie zasad zdrowego stylu życia;

 - informowanie o różnych rodzajach zagrożeń zdrowia człowieka i możliwościach ich minimalizowania lub eliminowania;

- rozwijanie zdolności do samokontroli, samoobserwacji i samopielęgnacji zdrowia oraz wspierania innych ludzi w tych zachowaniach;

- kształtowanie umiejętności różnego rozwiązywania własnych problemów zdrowotnych oraz problemów zdrowotnych innych ludzi;

- wyrobienie podstawy odpowiedzialności za swoje zdrowie wraz z umiejętnością przewidywania skutków własnych zachowań dla zdrowia swego i innych ludzi.

Cel pośredni – odnoszący się do środowiska domowego i szkolnego ucznia:

W wyniku programu zostanie podniesiona jakość działań podejmowanych na rzecz ucznia przez osoby sprawujące nad nim opiekę( rodziców ,pedagogów)

Cel ten może być osiągnięty poprzez:

- uzupełnienie i wzbogacenie wiedzy o zdrowiu, jego wartości oraz jego zagrożeniach;

- ukazanie możliwości wspomagania dziecka(ucznia) w działaniach na rzecz zdrowia i niwelowaniu stanów zagrażających temu zdrowiu;

- przedstawienie możliwości zmian otoczenia dziecka na otoczenie zdrowsze.

Cel odnoszący się do środowiska szkolnego wiąże się z koncepcją promowania zdrowia w szkole. Działania podejmowane w tej części programu zmierzają do ochrony i poprawy zdrowia wszystkich osób funkcjonujących w szkole, że szczególnym uwzględnieniem troski o dobre samopoczucie ucznia. Powiązanie zaś celów programu ze środowiskiem domowym ucznia to wyraz rozumienia szkoły jako instytucji, która ma szansę i poniekąd obowiązek, promowania zdrowia poza społecznością szkolną .Funkcja promocyjna szkoły to nie tylko kształtowanie prozdrowotnej postawy uczniów (np.uczenie krytycyzmu wobec reklamy produktów spożywczych i używek),ale także prozdrowotne ( w formie doradztwa)oddziaływanie na jego rodzinę.

2. PODSTAWOWE ZAGADNIENIA PROGRAMU
Definiowanie zdrowia, istota promocji zdrowia oraz związki zdrowia z różnymi czynnika-mi (uwarunkowania zdrowia) to podstawowe zagadnienia programu. Stanowią one zasadniczy punkt odniesienia wszystkich zajęć z uczniami. Wyznaczają także kierunek pozostałych działań edukacyjnych adresowanych do środowiska domowego i członków społeczności szkolnej.
Problematyka uwzględniona w programie została podzielona na osiem bloków tematycznych.
Bloki tematyczne programu:
1. Promocja zdrowia

2..Życie w rodzinie

3. Zdrowie psychiczne

4. Życie bez nałogu

5. Zdrowy styl odżywiania

6. Bezpieczeństwo w codziennym życiu

7. Higiena osobista i higiena otoczenia

8. Ruch w życiu człowieka.

Każdy z bloków tematycznych obejmuje zagadnienia występujące w trzech podstawo-wych sferach życia i aktywności ucznia:

- sfera życia jako jednostki ( zdrowie, organizm, własne możliwości i szanse rozwoju, błędy w troszczeniu się o sobie, stosunek do samego siebie;

- sfera życia ucznia jako członka rodziny i społeczności szkolnej ( rodzina, dom, klasa, nauczy-ciele, wychowawcy, rówieśnicy, miejsca, sytuacje, działania występujące w tych środowiskach i wpływające na zdrowie ucznia, systemy wartości wpływające na zdrowie ucznia;

- sfera życia jako członka społeczności pozarodzinnej i pozaszkolnej ( obcy ludzie i ich znacze-nie dla zdrowia ucznia, społeczności lokalne i społeczeństwo). 

3.REALIZACJA PROGRAMU
A. Zasadnicza część programu realizowania jest w formie lekcji – lekcji wychowania zdrowo-nego prowadzonych z każdą klasą. Lekcje te zastępują jedną z lekcji wychowawczych zaplanowanych w każdym miesiącu. Program dzieli się na lekcje główne  oraz lekcje uzupełniające .Lekcje główne to pewne obowiązkowe minimum- 10 lekcji w każdej klasie obejmujących zagadnienia występujące we wszystkich blokach tematycznych programu. Lekcje uzupełniające stanowią uszczegółowienie części zagadnień poruszanych w lekcjach głównych.Nauczyciel decyduje się na ich realizowanie w zależności od potrzeb uczniów.

B. Przekazywane na poszczególnych lekcjach treści  są wzmacniane przez współdziałanie ze śro-dowiskiem szkolnym ucznia (inni uczniowie oraz nauczyciele i pozostali członkowie społe-czności szkolnej, np. pielęgniarka szkolna) jak również jego środowiskiem pozaszkolnym ,w którym  poza przedstawicielami społeczności lokalnej, w której funkcjonuje szkoła (osoby zna-czące, autorytety) szczególne miejsce znajduje rodzina. To niezwykle istotne dla całego programu i jego efektywności działanie określane przez jego autorów wzmocnieniem.

Wzmacnianie, o którym mowa realizowane jest za pomocą różnych metod i przybiera różne formy. Najczęstsze z nich to:

- listy do rodziców lub różnych członków społeczności szkolnej i pozaszkolnej- krótkie pisemne informacje dotyczące samej lekcji i aktywizujące poszczególne ( konkretne) środowiska na rzecz wspierania ucznia w określonych sytuacjach wiążących się z jego zdrowiem;

- zadania – różne propozycje, na przykład prac domowych dla uczniów,a także prac,jakie powinien wykonać nauczyciel WZ lub inny członek danej społeczności szkolnej( np.: pielęgniarka szkolna, dyrektor itp.);

- spotkania – na przykład z rodzicami w ramach tzw. wywiadówek, przy okazji prowadzonej przez szkołę pedagogizacji rodziców oraz w innych sytuacjach inicjowanych zarówno przez szkołę, jak i przez samych rodziców, spotkania z osobami znaczącymi, autorytetami, ekspertami;

- integracja międzyprzedmiotowa – wzmacnianie lekcji WZ przy okazji realizowania innych przedmiotów.     
